
so Latte ich wabrscbeiülicli alles verarbeitet uuJ wäre

nicht erkrankt. Freund Steck war die zwei letzten

Tage über unpässlich und dafür auf der Heimreise

wieder wohl; ich fühlte mich, so lauge ich mar-

schieren kouute, immer wohl und behaglich und

wurde dafür auf der Heimreise um so heftiger an-

gepackt. Die Strapazen waren allerdiugs dieses Jahr

grösser als je. Einesteils eine gewaltige Hitze, na-

mentlich iu den Tälern, dann wieder enorm viel

Schnee und sehr kalte Morgeu, besonders die beiden

letzten Tage und dazu immer sehr lange, austrengoude

Märsche ohne Kuhetage. Eine kleine Reaktion

musste also kommen; dennoch hat mir die ganze

Reise sehr wohl getan und ganz besonders die Nerven

neu gestärkt und meine Sammlung um manche in-

teressante Suite bereichert; also ein anderes .Jahr

„weiters im Text*.

Insektenkasten, |

aus der bekannten Röder'sclieu Sammlung her- f
rührend , sehr gut erhalten , Schubladenform, ;;•

oben und unten Glas mit Korkleisten, saubere,
jj.

solide Arbeit, in folgenden Partien abgebbar: j^.

1. 38 Stck. 48x41x7 cm,, gelb, vorn
j^

braun poliert mit 2 weissen Knöpfen ;J

Jik. i:50.-.
I

2. 38 Stck. wie vorbeschrieben Mk. ISO.—

.

jj

3. 36 Stk. 52X38V2X6 cm. vorn gelb ft

poliert, mit elegantem Nickelring Mk. [5

I20.— . ^
4. 36 Stck. 52x45x7 cm., iu Ausfüh- k

rung wie No. 3 ]TIk. 136.—. k
Porto und Verpackung extra, Preise gegen bar, [/.

ohne Abzug. t

A. Böttcher, Berlin C 2, Brüderstr. 15. t

Vereinsbibliothek.

Von Herrn Paul Born ging als Geschenk ein:

Über Carabus auronitens cluniensis nov. subspec.

und andere Caraben, insbesondere monilis scheidlevi

Pauz. von Paul Born.

Neu eingelaufene Preislisten.

V. Manuel Duchon : Liste des Coleopteres No. 14.

Colt'optercs de la faune palearctique.

Briefkasten der Redaktion.

Herrn G. H. iu W. Der achte Jahrgang der ge-

wünschten Zeitschi ift liegt hier nicht auf; er sollte

doch iu Oesterreich irgendwo zu haben sein.

Herrn W. N. iu B. Manuskript mit Dank er-

halten.

Mitteilung.

Herr Christo Piguleff, Gymnasiallehrer in Ras-

grad (Bulgarien) wird aus dem Verein ausgewiesen,

da von ihm keine Zahlung zu erhalten ist; nicht

einmal eine Nachricht ist zu bekommen.

M. Rühl.

Schöne, prächtig überwinterte Puppen von G.

isabellae aus Spanien. Preise: 1 Stück 5 Mk.,
'/ Dutzend 28 Mk. , 1 Dutzend m Mk. Porto

und Emb. extra. 3L Itühl.

25 prächtige Sumatrafalter I. Qual, in Düten,

ca. 12 Arten mit Papiiios für 5 Mk. franko. Nach-

nahme.

Carl Zacher, Berlin 0. 26, Cottbuserstr. 11.

"UrtCÜG ^^^^' ^^^ SammluDgs-Verzeichnis.

Eni. XeitNclirirt 1. 1. 96. So notwendig wie

Spannbrett und Kasten. i.'>. 4. 96. Aeusserst

praktisch eingerichtet, hervorragend nutzbar

und im höchsten Grade preiswürdig.

Xa(. 4'abinet ."i. 4. 96 Ausgezeichnetes Samm-
lungsverzeichnis, vorzüglicher Raupen- und

Schmetterlingskalender und vortreffl. Nach-

schlagebuch.

In*«. Börse 15 1. 96. Eine uneigennützige und

gemeinnützige Leistung. 2. 4. 96. Dasselbe

ersetzt in seiner praktischen Anlage und Durch-

führung eine ganze Bibliotkek.

I»r. O. Stand iiigei- nennt das S -V. praktisch

eingerichtet, ein verdienstvolles Werk, für eine

grosse Anzahl vo:i Sammlern sehr willkommen

und sehr nützlich.

Andere Aiituritäfen imd Private neuneu

die Idee sehr praktisch, eminent praktisch, sehr

glücklich et... dasS-V. einem tatsächlich lang-

gefühlten Bedürfnis entsprechend, eine wert-

volle Arbeit, ein höchst verdienstvolles und

dankenswertes Unternehmen etc. etc.

Preis 3 Mk. , einschl. Auszug (allem nicht be-

ziehbar) Mk. 3.40 (Postanweisung), postfrei gegen

postfrei
,

gebunden (Lederrücken) und mit Papier

durchschossen Mk. 1.80 mehr.

Warnick-Ciistrin Tl.

A. Koch.
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Fundort-Etiquetten
liefert sauber und zu den billigsten Preisen die Spe-

zial-ünickerei für Fundoit-Etiqiietteu von J. Hirsch,

Berlin C, Alte Schönhauserstr. 3 I. Aicdi werden

Coleopteren im Tausch geuommeu. Verlangen Sie

bitte meine Spezial-Preisliste.

Habe abzugeben: 100 fraxini Eier 3.00, Dtzd.

40 Pfg., 50 pinivora Puppen 6.00, Dtzd. 1.75 Mk.,
50 jacobaeae Puppen 0.75 , Dtzd. 20 Pfg. Koib,
Max, Die Scbmetterlinge Mittel-Europas, 30 Tafeln,

sehr gut erbalten 7.50 Mk. Jahrgang XI, XII,

XIII, XiV der eutomologiscbeu Zeitschrift (Guben)
gebunden ä Bd. 1.20., desgl. Band XV ungebunden
0.75 Mk.

Louis Groth, Lehrer, Luckenwalde,
Gartenstr. 14 I.

Japanese Eggs to seil: Rhodia fugax, Caligula
jajionica, yamamai. Address:

Alfred Wailly, 159 Kiug's Read, Kingston-Hill,

Surrey, England.

Prachtcenturie, 100 gespannte exotische Schmet-
terlinge mit feinen Papilios, schönsten Pieriden, vor-

nehnjen Nymphaliden , riesigen Sphingiden , sehr
schöne Kollektion, 30 Mark. Porto u. Verp. extra.

Alles genau determiniert mit Fundortzetteln und
la. Qual.

Raupencenturie, 100 europäische, genau deter-

minierte präparierte Raupen, meisterhaft präpariert,

äusserst mannigfaltige, hochinteressante Kollektion,

15 Mark, 50 Stück 8 Mk., 200 Stück 25 Mk. Porto
und Veip. extra.

Nordamerikacenturie, 100 Dütenfalter, genau
determiniert, niit vielen seltenen, den meisten Samm-
lungen fehleuden Arten, sehr vielseitig, 15 Mark,
Porto und Verp. extra.

Wilhelm Neuburger, Lepidopterologe,

Haiensee bei Berlin, Lützenstr. 10,

Sammlung exotischer Cerambyciden ca. 600 St.

in ca. 400 verschiedenen Arten I. Qualität, wissen-

schaftl. genau bestimmt. Viele grosse und seltene

spec. Reeller netto Wert Mk. 600.— , äusserst billig

für Mk. 280.— sofort zu verkaufen. Auf Wunsch Liste,

auch Ansichtssendung. Geti. Offerten bef. unter
T. B. 81 die Expedition dieses Blattes.

Arthur Speyer, Entomologe, Altona a. Elbe.

Goldene Medaille. — Diplome. — Empfehle für

die kommeride Saison:

Auswahlsendungen von europ. u. exotischen Coleop-

teren, Lepidopteren und Insecteu aller Art, sowie

biologischen Sammlungen. Uebernehme in Kom-
mission bei vorteilhaftem Verkauf und schnellstem

Umsatz, Sammlungen und Original-Ausbeuten aller

Art. —

Wilh. Schlüter in Halle »s.
Naturwissenschaftliches Institut

gegründet 1853

empfiehlt sein äusserst reichhaltiges

:= Lager aller naturwissenschaftliclieii Objekte. =1:
Kafnioge umsonst und portotrei.

Elias F. Tanbe, professeur ä Adana, Asie-Mineuro,

veud, surtout en bloc et au protit du bieu, des iu-

sectes (coleopteres, sauterelles, etc.) mollusques, tim-

brestures vulgaires, ä 1 fr. le cent ; antiquitüs etc.

articles inedits sur nos regions, etc., tout ce qu'on vend

d'ici. Dire les prix qu'on offre.

Ich übernehme stets Bestellungen auf Insekten.

Piopomacrus appocromatus, Procerus scabrosns, Pro-

crustes impressus, Lucanus cervus, Cetonia mit rotem

Thorax, grössere Cetonien mit karminrotem Kragen.

Die kleineren Arten zu je 100 zu niederen Preisen.

Cerambyx velutinus, Cetonia aurata, Ergates faber,

etc. Papilio podalirius, machaou, Colias edusa,

Polyommatus virgaureae, Lycaena alexis p , Limenitis

sibylla, Argynnis aglaja, paphia, Vanessa atalanta,

c. album, Melanargia galathea, Doritis apollinus,

Satyrus hermione, Pararge megaera, Deilephila

euphorbiae, Bombyx mori. Säugetiere, wie Leopard,

Bär, Wolf, Schakal, Wildkatze, Stachelschweine u. s. w.

Dieselben werden ausgestopft oder in sonst gewünschter

Präparationsart gelegeulich auch lebend geliefert.

Vögel wie Adler, Geier, Eulen, Heron, Pelikan,

Wildschwau, Flamingo u. s. w. Schnecken in allen

hier vorkommenden Arten. Auch wird jeder ge-

wünschten Präparationsart Rechnung getragen. Ferner

Fossilien. Korrespondenz französisch erbeten.

Ohannes N. Tellalyon, Sericicole diplömc,

Adana, Kleiuasien.

A. BiMer's Niitmll6ii-Hailii!£
Berlin C, Brüderstr. 15.

Säugetiere, Vögel, Reptil., Amphibien, Fische

gestopft, in Bälgen oder Spiritus. Insekten aller

Erdteile. Spinnen, Krusteutiere, Muscheln, Polypen,

Korallen. Mineralien aller Art. Sammler-Bedarls-

Artikel. Grosses Lager von Geweihen und Gehörnen.

Perlmuttersclialen aller Grössen, Ziermuscheln und

reichhaltige ethnographische Sammlungen.

Offeriere Ende März -April erwachsene Raupen

vou Chondrostega vandalicia Dtzd. Fr. 10. Arctia

fasciata ab. tigrina oder var. esperi Dtzd. Fr. 6. Ocno-,

gyna baetioum Dtzd. Fr. 7.

Futter aller 3 Arten niedere Ptiauzeu: Gras,

Rndivien, Kopfsalat, Löwenzahn, Wegerich. Porto

imd Emballage extra. Versandt nur gegen Nach-
nalinic oder Voreinsendmig dos Betrages.

Nl. Rühl in Zürich V, Scbönbülilstr. 24.
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1 Zur Sammelsaison ^
2 empfehle t'iir jeden praktisoheu Saiiimler das in meinem ^
9 Verlage ersoliieneue C;

g Handbuch der Berliner Grosschmetterlinge g
© von Biirtel & Herz ©
© t>

Q diis verniiige seiner hauillichen Anlage auf Kxkursionen O
®

als Xarhsohlagewerk tesonders geei?,nct sein diirfte. q
<$ Preis Mk. 2.- g

e©c©e)C'>ac»ai3aooc9'3oc9:i»oa®9i3c©©©©©©©©©©C)

Hük' Offeriere IM
Scaniiiiliinoen palaearkt. Insekten aus allen Ordnungen.

100 Alten Coleopteren in 150 Stück Mk. 8.—
200 ,, „ „ 300 „ „ 7.—
500 ,, ., „ 700 „ „ 16.

1000 „ „ „ 1300 „ „ 33.—
25 „ Hymenopt. „ 30 „ „ 1.50

50 „ „ „ GO „ „ 3 —
50 ., Lepidoptera,, GO ,, ,, 4.

—

100 „ „ „ 110 „ „ 9.—
200 „ ,, „ 220 ,, ,. 18.—
50 ., Diptera „ GO ., „ 2.^0

100 „ ., ,, 120 „ „ 4.50

25 „ Neiiropt.u.Ortli,,, 30 „ ,, 2.50

50 „ „ „ „ GO „ „ 6.—
25 „ Hemipteia „ .40 „ „ 2.~
50 „ „ „ 75 „ „ 4.—

gegen Nachnahme. Verpackung frei; von 10 Mk.

ab auch portofrei.

Die Insekten sind tadellos, richtig bestimmt und

sauber präpariert.

Jede Sammlung kann aucli in Glaskästen (dann

entsprechend teurer) geliefert werden. Nicht ge-

fallendes wird zurückgenommen.

August Brauner, Zabrze O./S.

Paisßarktische Coleopteren.

Holotiichia Kiuginosa, Haplidia chaifensis, fissa,

Schizonycha algerina, Anoxia asiatica, motutinalis,

Hymenoplia chevrolati, tripolitana, Adoretus nigri-

frons, Adoretosoma nigritarse, Anomala aulax, costi-

fera , daimiana, gotschei , 4 punctata, rufocuprea,

rufozonata, spiloptera, Euchlora albopilosa, cuprea,

Mimela chinensis, millestriga, Pseudosinghala dal-

manni, Popillia cyanea, fallaciosa, japonica, v. in- .

digonacea, pnstulata, 4 guttata, relucens, semiienea,

Phyllopertha algerina, campestris, conspurcata, glabra,

v.monochroa, v. bayonnei, irregularis, lucasi, Scostata,

quedenfeldi etc. etc. Enorme Vorräte an palaeark-

tischen und exotischen Coleopteren, Hymenopteren,
Dipteren, Hemipteren und Orthopteren. Auswahl-
sendungen mit hohem Rabatt stehen bereitwilligst

zur Verfügung. Viele Anerkennungen.

Heinrich E. M. Schulz, Hamburg 22,

Haniburgerstrasse 40.

lllSGKti©IlI13(ClGlll Qualität, tederLart

liefert Alois Egerland. Karlsbad. Böliincu.

Attacus atlas. gezogen, Prachtstücke, rj' 1.50 Mk.,

p 2.— Mk. Khescynthia meander, eine lliesen-Sa-

turnide, der zweitgrösste Schmetterling Südamerikas,

gespannt Mk. 20, in Düten Mk. 15. Neue besonders

reichhaltige Coleoptereu-Centurien. 100 Käfer au?

Annam, alle rein und frisch, 35—38 determinierte

Species, darunter feine Cicindelen, Lucaniden, Ceram-
byciden, Carabiciden, nur Mk. 12.50. 100 Käfer

aus Tsushima und Japan, in mindestens 30 Arten,

darunter Xylotrupes dichotomus, schöne Lucaniden,

Carabiciden, alle dem palaearktischeu Faunengebiet

angehörend Mk. 12,50. 100 Coleopteren aus Espirito-

Santo, neue Eingänge, fast nur Arten, die wie Edel-

steine funkeln, incl. Lucaniden, giossen Ceramby-
ciden etc. Mk. 12. 50. 100 Coleopteren aus Ost-

afrika und Madagascar in 40 derterminierten Species,

darunter prachtvolle Cerambyciden und Cetoniden

Mk. 12.50. 100 Prachtfalter aus Tonkin und Annam
darunter 20 schöne Papilio und feine Charaxes, 30

bis 40 Arten, nur Mk. 12.50, dieselbe Lepid.-Centurie

mit Stichophthalma tonkiniana Mk. 15.^. 100 Lepi-

doptereu aus Celebes, darunter P. milon, rhesus,

pamphilus, Tachyris zarinda, Mk. 15, do. mit Pap.

blumei, dem schönsten Papilio der Erde, Mk. 25.

Riesenlager au Ostasien-Käfern, Orthopteren. Aus-
wahlsenduugen jederzeit.

H. Fruhstcrfer, Berlin NW., Thurmstr. 37.

Naturalienhändler

Wladislawsgasse No. 21a

kauft u. verkauft

naturhistorisclie Objekte aller Art.

Spiral-Bänder
Spaunstreifen zum präparieren der Lepidopteren und

anderer Insekten, aus durchsichtigem, feinsatinieitem,

festem Cellulosepapier, 100 m. lang in Rollen, in 4

verschiedenen Breiten.

No.: 1 la 3 No.

Breite: 5 10 15 30 mm.
Preis: 35 40 60 100 Pfennige.

Porto für 1 Doppelbrief (fasst Rollen in Gesamt-

breite von 30 mm) 20 Pfg. Bestellung bitte jier

Postmandat zu macheu. Nachnahme ist nicht zu

empfehlen. Zu beziehen durch

Leopold Karlinger, Wien XX/I, Brigittaplatz 17.

Auch durch M. Rühl in Zürich V, Schönbühlstr. 24.

Suche zu erwerben: gut befruchtete Eier von

Lasiocampa fasciatella var. excellens.

M. Rühl in Zürich V, Schönbühlstr. 24.
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OlTcriero entomologische Schriften, sowie Co-

leopteren und Lepidopteren von Kusslaiul, Kau-

kasus uud Sibirien, im Tausche gegen nachstehondo

Werke

:

1. Felder und Rogenhofer. Lepidoptera gesam-

melt auf der Keise der „Novara" — Heterocera —
mit 66 color. Taf.

2. Druce. Lepidoptera Heterocera. Centrali-

Ämericana. mit 101 color. Taf.

K. L. Bramson, Staatsrat, Elisabethgrad,

(Gouv. Cherson), Uussland.

Abzugeben: Import. Freilandpuppen von cecropia ä

St. 15, prometliea 12, cynthia 10, polypliemus 30.

Porto und Verpackung besonders.

H. Grützner, KealscliuUelner, Beuthen 0. S.

Lebende Puppen! soweit Vorrat reicht in Pfg.

pro Stück, bei 6 Stck. Dtzd. Preis: euphorbiae. el-

penor, or, scrophulariae je 10, porcellus, tau je 20,

til'ae, sylvata je 15, Porto und Verpackung 30.

Befruchtete Eier : C. dumi 30, E. versicolora 25,

yama-mai 60. Him. pennaria 10, Ende April A.

tau 15, Porto 10 Pfg. Ferner Lepidopteren zu

billigen Preisen.

Leopold Karlinger, Wien XX/I, Brigittaplatz 17.

insektencader mit doppeltem Sammetverschluss

und prima Torfeinlage tief fabriziert in verschiedenen

Grössen und zu billigsten Preisen in sauberer Aus-

führung. Muster und Preisangaben stehen zu Diensten.

Fritz Hagenbuch, Buchbinderei, Aarau, Schweiz.

Allgemeine botanische Zeitschrift

für Systematik, Floiistik, Pflanzengeographie etc.

Erscheint seit .lanuar 1895 unter Mitwirkung

einer Reihe namhafter Botaniker. Uas Fachblatt

bringt Abhandlungen über schwierige Pflanzengruppen,

Diagnosen kritischer Arten, Formen und Bastarde,

Schilderungen floristisch und pflanzengeographisch

interessanter Gebiete , bot. Reiseberichte , Referate,

IJerichte über die Tätigkeit bot. Institute , Vereine,

Tauschvereino etc., Biographien verdienter Botaniker,

Personaluachricliten , Anzeigen etc. Die Allg. bot.

Zeitschrift erscheint pünktlich am 15. jeden Monats,

geheftet uud mit Umschlag versehen, in der Stärke

von 1 —2 Bogen, kostet pro Quartal 1.50 Mark und

wird unter Kreuzband portofrei versandt. Probe-

exemplare stehen auf Wunsch gratis zur Verfügung.

Karlsruhe in Baden (Deutschland).

Der Herausgeber: A. Kneucker, Werderplatz 48.

Verleger: J, J. Reiff.

Antheraea mylitta Cocons, diiekt aus Indien,

gross , schön uud stark , sind soeben angekommen.

Gebe das Stück zu 80 Pfg., das Dutzend zu 9 Mk.

ab. Porto extra.

Anton Herfert, Linz a. d. Donau,

Hopfengasse 15, Oesterreich.

Hmr" i*iii»i»oii "SHi
von D. vespertilio 3(», A. casta .^0, E. veruana 12,

Sat. spini 20, M, leineri 45 Pfg. das Stück. Porto

besonders, gegen Einsendung des Betrages.

L. Endres, Nürnberg, 21 äuss. Cr, Klettstr.

Offeriere: Original -Sendung Indoaustr. und S.

Am. Lepidopteren in Düten , abzugeben in Cent.

100 St. in 50 Arten 10, 7() Arten 12 Mk. gegen
Nachnahme. Auswahl-Sendungen gespannter Palaearkt.

n. Exoten zu sehr billigen Preisen. Im Freien über-

winterte Arct. villica Raupen Dtzd 40 Pfg., 100 St.

3 Mk. Porto und Kästchen 25 Pfg. gegen Vorein-

sendung in Postmarken.

H. Littke, Breslau, Klosterstr. 83.

Societas entomologica. Die Nummern 5 und 7

vom 16. Jahrgang kauft und erbittet Augebot
A. Glöckner, Gera (Reuss).

Dr. 0. Staudinger und A. Bang-Haas
Blasewitz-Dresden.

Wir bieten an in Lepidopteren-Liste 46 (für

1903) 92 Seiten gross Oktav) ca. 16000 Arten
Schmetterlinge aus allen Weltteilen, davon über

7500 aus dem palaearkt. Gebiete, viele der grössten

Seltenheiten dabei, ca. 1400 präpar. Raupen, lebende

Puppen, Gerätschaften, Bücher. Ferner 156 enorm
billige Centurien und Lose.

Die systematische Reihenfolge dieser auaser-

gewöhnlicli reichhaltigen Liste ist die der neuen
Auflage (1901) des Kataloges von Dr. Staudinger
und Dr. Rebel. Zur bequemeren Benutzung der Liste

mit vollständigem Gattungsregister (auch Syno-

nym") für Europäer und Exoten versehen. Preis

der Liste Mk. 1.50 (180 Heller, 190 Centimes). Die

Liste enthalt vinle iNeulieiten uud Preisänderungen.

Coleopteren-Liste 20 und Suppl. 22 (123 Seiten

gross Oktav). - Ca. 22 000 Arten davon 12000
aus dem palaearkt. Faunengebiete und 73 sehr preis-

werte Centurien. Die Liste ist mit vollständigem

alphab. Gattungsregister (4000 Genera) versehen

Preis Mk. 1.50 (180 Heller).

Liste V und VI, (84 S. über europ. und exot.

Hymenopt., Dipt., Hemipt., Neuropt. und Orthop-
teren, ca. 8000 Arten und 50 sehr empfehlens-

werte Centurien. Die Liste ist ebenfalls mit voll-

ständigem alphab. Gattungsregister versehen. Preis

Mk. 1. -, (120 Heller). Listeuversand gegen Vor-

ausbezahlung, am sichersten per Postanweisung.
Diese Beträge werden bei Bestellung von Insekten

der betreft'enden Gruppe von über 5 Mk. netto wieder

vergütet. Da fast alle im Handel befindlichen Arten

in unseren Listen angeboten sind, so eignen sich

dieselben auch sehr gut als Sammlungskataloge.
Die in unseren Listen angeboteneu Arten sind bei

Erscheinen stets in Mehrzahl vorhanden.

Hoher Barrabatt. Auswahlsendungen bereit-

willigst.

Eigentum, VerUgu. Expedition t. Fritz Rübl's Erben in Z3riob-Hottlng«n Bedaktion : H. RQbl — Druck t. Jioqnea BoUmann, Unterer Mühleiteg, Züricb.
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